
IZVOARELE ŞI ISTORIOGRAFIA PRIVIND 
TEHNICA ŞI ORGANIZAREA MILITARĂ ÎN 

EUROPA CENTRALĂ ŞI TRANSILVANIA 
(SEC. XVI-XVII) 

Cercetările privitoare la arta militară~ medievală - dat fiind faptul că 
ea constituie un factor de prim ordin al vieţii feudale - au oferit prin 
varietatea şi bogăţia subiectului şi a informaţiei, mari satisfacţii istoricilor. 
Studii bine documentate şi durabile în rezultate au atacat acest domeniu. 
Amintim, în acest sens, lucrarea lui N. Bălcescu1 , ca o singură şi elocventă 
ilustrare. 

Au rămas însă, dincolo de ilustrativismul evenimentelor militare, domenii 
mai puţin sau de loc cercetate, cu precădere în ceea ce priveşte indisolubila 
şi dialectica legătură dintre întîmplările militare ale Evului mediu şi sub
stratul lor social-economic. Studiile istorice de anvergură de pînă acum (mai 
ales cele din trecut) se străduiau să ilustreze - cîteodată epuizînd chiar 
subiectul - cu precădere viaţa şi faptele marilor conducători de oşti 
(fenomen ce alimenta, totodată, un simţămînt patriotic de bună esenţă), 
marile campanii militare, cu deosebită insistare asupra desfăşurării crono
logice a evenimentelor. Nu numai istoriografia, dar şi prezentarea muzeală 
se axa, în general, pe aceste principii. 
Rămîneau mai puţin sau numai în treacăt atinse acele capitole ce ar fi 

putut ilustra şi explica cauzele profunde ce determinau geneza conflictelor 
armate, ca şi faptul că ele odată izbucnite cauzau nenumărate suferinţe 
şi privaţiuni, suportate în primul rînd de păturile largi populare. Indiscu
tabil, eforturile necesare cîte unei mari campanii militare descătuşau geniul 
creator şi vitejia populară, în cadrul unui efort colectiv pentru apărarea 
independenţei şi pentru obţinerea victoriei. Fenomenul implica - mai 
ales cînd era vorba de războaie juste ca de pildă lupta popoarelor din sud-estul 
Europei şi din Europa centrală împotriva pericolului otoman - o largă 
colaborare socială şi militară care se desfăşura pe baza economiei feudale, 
economie care tocmai din pricina acestor eforturi militare era impulsionată 
spre un ritm mai vioi începînd cu mijlocul secolului al XVI-lea şi accentuîn
du-se tot mai mult în secolul următor2 • Acest lucru a fost dezvelit mai întîi 
de o serie de cercetări în domeniul istoriei economice. Istoricul H. Hauser, 

1 N. Bălcescu, Puterea armată şi arta militară de la întemeierea principatului l"alahiei 
pînă acum, în Opere alese, Bucureşti, 1960, p. 1-52. 

2 J. U. Nef, War and economic progress 1540-1640, în Economica/ History Review, 12, 
1942, p. 13-38. 
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analizînd situaţia economică şi socială a Europei apusene în epoca cînd peri
colul otoman ameninţă mai insistent Europa, vorbeşte chiar de o "modernita
te" a secolului al XVI-lea8, arătînd totodată că de atunci îşi iau geneza o serie 
de noi probleme ale economiei noastre actuale'. Cu toate că uriaşa forţă 
militară a imperiului otoman se găseşte încă în ofensivă, semne ale decli
nului său se zăresc încă din secolul al XVI-lea. Progresul realizat de civili
zaţia europeană - in care nota dominantă o dă introducerea maşinilor 
în ramurile de bază ale economiei6 - se dovedeşte a fi mai viabilă, supe
rioară civilizaţiei orientale şi astfel această superioritate va hotărî, pînă 
la urmă, şi victoria popoarelor Europei împotriva semilunei8• Istoria popoa
relor în Europa centrală şi sud-estică se desfăşoară pe fundalul luptei de auto
apărare impotriva ofensivei otomane, dar în corelaţie sau tangenţă şi cu 
o serie de alte elemente politice şi sociale care au avut loc in Europa apu
seană şi de nord. Dintre acestea amintim acel "secol spaniol" care se inau
gurează la 1559, după moartea lui Carol Quintul şi se termină în deceniul 
şapte al secolului următor7 , precum şi acel eveniment de maximă importanţă 
pentru istoria popoarelor din nord-vestul şi centrul Europei, care a~ 1ost 
războiul de 30 de ani. O succintă prezentare a influenţei războiului de 30 
de ani asupra modificării structurii economice şi sociale în zona Mării 
Baltice o datorăm lui W. Czaplinski la al XI-lea Congres internaţional al 
istoricilor, sugerînd şi ideea necesităţii unei cercetări mult mai amplificate, 
de către istoricii din centrul Europei, interesaţi îndeobşte în a elucida unele 
probleme care se leagă de istoria propriului lor popor8 • 

În abordarea problemei propuse de noi, în mod nemijlocit trebuie: să 
avem in vedere aceste mari evenimente în jurul cărora se grupează şi materia
lul documentar-istoric precum şi cel muzeistic, surse de informare de nepre
ţuit, într-o bogăţie pe care un singur cercetător nu o poate cuprinde . în 
totalitatea sa. O prelucrare exhaustivă reclamă munca unor instituţii 
specializate. 

Înainte de a trece la prezentarea concretă a unor categorii de izvoare 
ce privesc tema noastră şi care sînt mai puţin cunoscute cercetătorilor istoriei 
militare, se impune încă o observaţie de ordin general: răstimpul în care 
se încadrează fenomenele istorice de care ne ocupăm - sec. XVI-XVII 
- se caracterizează printr-o serie de prefaceri economice, sociale şi politice 
de mare însemnătate, ce vor duce la înlocuirea treptată a vechii orînduiri 

3 H. Hauser, La modernite du X V [• siecle, Paris, 1930. 
4 Idem, Les origines historiques des problemes economiques actuels, Paris, 1930. 
~ A. Klima, J. Mactirek, La question de la transition du fiodalisme au capitalisme en Europe 

Centrale (XVIe-XVIIJe siecles), in XI• Congres internat. des Sciences hist., Rapports, IV, 
1960, p. 84-105; M. Daumas, Histoire generale des techniques, t. II. Les premieres etapes 
du machinisme 1450-1730, Paris 1965 . 

• 
1

. R. Mausnier, Les XVI• et X VIle siecles. Les progres de la civilisation europeenne et le 
declJn de /'Orient (1492-1715), Paris, 1954, în Histoire genirale des civilisations, IV . 

• 
7 .H. Hauser, La preponderance espagnole (1559-1660), Paris, 1938, în Peuples el Civi

ltsaltons IX 
8 W. 'czaplinski, Le probleme baltique aux XVI• et XVII• siecles, în XI• Congres internat. 

des Sciences hist., Rapports, IV, 1960, p. 25-47. 
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feudale cu o nouă orînduire mai avansată, capitalismul. Pe plan politic 
şi militar - ceea ce ne interesează aici în primul rînd - au loc mari 
confruntări între două civilizaţii diametral opuse : civilizaţia orientului repre
zentată prin Imperiul otoman, cotropitor de popoare, şi civilizaţia Europei, 
care şi-a găsit întruchiparea în coalizarea unor popoare ale Europei centrale. 
Spaţiul geografic care polarizează aceste confruntări este tocmai Europa 
centrală, care va cunoaşte - şi va suferi - în secolele amintite COilse
cinţele luptei între cele două tendinţe amintite. Iată de ce tabloul istoriei 
militare a acestei zone geografice în veacurile XVI-XVII constă din 
componente de ambele sensuri: atît oriental-otoman cît şi apusean-euro
pean. 

Studierea tehnicii şi organizării militare în Europa centrală şi în Transil
vania necesită o cercetare exhaustivă. După opinia noastră ea poate fi 
rezolvată cu succes dacă la selectarea materialului informativ se va ţine 
cont de următoarele două criterii: 

1) Dotarea tehnică şi cu materiale de război a armatelor; 
2} Organizarea armatelor. Efectivul uman. 
În prima parte a fiecărui capitol se vor urmări următoarele probleme : 

I. Tipurile de arme folosite 

a} Arme albe 
b) Arme de foc 
c) Alte arme. 
- Modul de mînuire a fiecăreia cu exemplificări (documente, stampe, 

desene de epocă). 

- Principalele centre de confecţionare din Europa şi Transilvania a 
armelor folosite pe cîmpurile de bătălie din Europa centrală şi Transil
vania. 

- Arme specifice transilvănene care au fost preluate şi de armatele 
altor popoare. 

-'- Procurarea armamentului : 
~} din producţie autohtonă; 
b) din străinătate ; 
c} din pradă de război. 
- Preţul armelor. Importanţa lor pentru economia ţării, pentru oraşul 

producător, pentru cel care cumpără. 

II. Echipamentul militar, muniţia, hrana 

- Corturi, care de război, praf de puşcă, insemne militare, muzică 
militară, echipamentul în timp de pace şi în timp de război (uniformă, 
obiecte de uz personal), cancelaria, instrumente folosite de echipe sani
tare, obiecte folosite pentru semnalizare. 

- Morile de praf de puşcă : 
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a) tehnica de lucru; 
b) capacitatea de producţie. 
- Probleme de alimentare. Organizarea trenului. 

III. Construcţii militare 

A - Cetăţi fortificate : probleme de arhitectură militară, sisteme de 
fortificare, materiale de construcţie, meşterii locali şi specialişti 
din străinătate, costul lucrărilor, echiparea, întreţinerea. 

B Castele şi curţi nobiliare întărite: sistemul lor defensiv, echiparea, 
rolul jucat în apărarea zonei. 

C Biserici-cetăţi, capitluri, conventuri şi mănăstiri fortificate: prin
cipalele sisteme de construcţie, echipamentul şi rolul lor în organi
zarea apărării defensive. 

D Oraşe-cetăţi: principalele sisteme de fortificare, echiparea şi locul 
oraşelor în dezvoltarea tehnicii militare. 

E Alte construcţii militare: tabere militare, obstacole ridicate în 
drumurile de acces spre trecători, cetăţi etc., locuri de observare 
permanente şi ocazionale, paza hotarelor. 

IV. Flota militară 

A Tipuri de corăbii, luntri, şalupe (şeici) folosite mai ales în campa-
niile militare pe linia Dunării. 

B Transportul trupelor pe apă, echiparea vaselor şi a ostaşilor. 
C Tehnica construirii vaselor. 
D Porturi, fortificarea lor specifică. 
E Poduri de vase. 

V. Costul războaielor 

Întrucît nivelul atins de tehnica militară are o influenţă hotărîtoare 
asupra organizării oştilor, în lucrarea preconizată materialul documentar 
privind organizarea militară va trebui să fie prezentat duyă ce problemele 
de tehnică militară vor fi cît mai convingător rezolvate. In partea a doua 
a fiecărui capitol istoric se va încerca, pe bază de _documente scrise, înfă
ţişarea cît mai fidelă a modului organizării armatelor în centrul Europei 
şi mai cu seamă a armatei transilvănene. Avînd în vedere faptul că în seco
lele XVI-XVII Transilvania, Ungaria şi teritoriile învecinate lor au devenit 
locul unor acţiuni militare continue, un adevărat teatru sau şcoală de 
război, cercetările privind tehnica şi organizarea militară a transilvăne
nilor şi a altora care au luptat aici au o semnificaţie deosebită pentru în
treaga dezvoltare a artei militare europene. Izvoarele noastre reflectă 
acest lucru şi prezentarea lor într-o lucrare de specialitate va înlesni înţe
legerea mai profundă a unor evenimente politice şi militare din Europa 
centrală în secolele XVI-XVII. Problemele de urmărit privind organi
zarea militară, în general, sînt următoarele: 
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I. Structura social-economică şi importanţa social-politică a armatei în 
secolele XVI -XVII 

A Oastea cea mare şi oastea cea mică (permanentă), compoziţia 
"oştirii ţării". 

B Oastea permanentă a cetăţilor. 

C Supraveghetorii graniţelor, iscoade, spioni. 
D Compoziţia socială a armatelor (a armatei ţării şi a armatei de 

mercenari). 
E Beneficiile primite în urma serviciilor militare (danii, slujbe, pradă 

de război, leafă). 
F Organizarea militară a oraşelor. 

II . .~.li odul de funcţionare a armatelor în timp de război 

A 
B 

c 
D 

E 
F 
G
H
I-
J-

Chemarea la oaste, recrutarea. 
Îndatoririle şi drepturile oştenilor (în timp de pace Şl în timp de 
război). 
Durata serviciului militar. 
Inspecţia (lustratio, luarea jurămîntului, împărţirea steagurilor, a 
insemnelor, plata lefii, parola). 
Gradele militare şi obţinerea gradelor. 
Organizarea oastei în dispozitiv de luptă. 
Comandamentul : o inovaţie a secolului XVI. 
Aprovizionarea armatei, serviciul de aprovizionare. 
Luarea prizonierilor. 
Eliberarea oastei. 

II. Sarcinile şi modul de funcţionare a armatelor în timp de pace. 

A Slujitorii de curte. Garda personală a domnitorilor. 
B Efectivul permanent al cetăţilor, organizarea teritoriului suprave-

gheat de cetăţi, inspectarea cetăţilor, beneficiile. 
C Organizarea unor oşti teritoriale. 
D Paza graniţelor şi serviciile speciale. 
E - Auxiliarii oastei permanente (arsenale, armurieri, rotari, fierari, 

brutari, croitori, bărbieri, muzică militară, serviciul sanitar). 
D~~ă elaborarea planului de cercetare privind temele. care vor trebu~ 

urmante pentru rezolvarea în bune condiţii a problemei propuse de no1 
pu.te.m t~ece la prezentarea amănunţită a principalelor tipuri de izvoare 
P.nvm~ !storia tehnicii şi organizării militare în Europa centrală şi Tran~ 
~1lvan~a 1n s.ecolele XVI şi XVII. Aceste izvoare după felul lor se pot împărţt 
m tre1 capitole mari. -
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I. Arme şi echipamente militare originale păstrate în muzee şi arsenale 

In studierea evoluţiei principalelor tipuri de arme şi a echipamentului militar, in mod nemij
locit, ca cele mai însemnate surse de informare se anunţă înseşi piesele originale păstrate 
în muzee, arsenale sau colecţii particulare. Miezul unor asemenea colecţii s-a format chiar 
în răstimpul secolelor XVI-XVII, mai intii cu scopuri practice - ca depozite de arme şi 

Jocuri de depozitare a trofeelor -, transformindu-se apoi în adevărate expo
ziţii-muzeu. Intre acestea putem aminti colecţia de arme şi trofee a lui Rudolf al 
II-lea, a arhiducelui Ferdinand de Tirol din castelul de la Ambras, colecţia regală de la Madrid, 
colecţia de mare importanţă pentru noi a sultanilor din Top-Kapi (Constantinopol), mai multe 
colecţii-muzeu formate din arsenalul unor oraşe sau ,.case de arme" ale unor mari familii 
cu un trecut militar deosebit•. In general, despre aceste colecţii au apărut o serie de descrieri, 
cataloage, intocmite cu scopul de a prezenta piesele cele mai semnificative sub aspectul istoric, 
artistic, tipologie. Ca o primă asemenea descriere amintim albumul intocmit de secretarul 
personal al arhiducelui Ferdinand de Tirol, Jacob Schrenck, care după ce la 1583 a inventariat 
colecţia a dispus executarea unor stampe după cele mai reprezentative piese10• După moar
tea lui Ferdinand această colecţie a fost~ vindutii lui Rudolf al II-lea de fiul arhiducelui, Carol 
margraf de Burgau şi după o serie de peripeţii a ajuns in colecţiile imperiale de la Viena11 • 

Importanţa acestei colecţii pentru istoria tehnicii militare din centrul şi sud-estul Europei este 
subliniată prin faptul că atit Ferdinand de Tirol cit şi împăratul Rudolf al II-lea s-au dovedit 
a fi nu numai colecţionari însetaţi de curiozităţi, dar şi oameni bine pregătiţi in acest domeniu, 
adunind in mod conştient piese care cu timpul au devenit documente istorice de mare preţ. 
In acest sens putem aminti insistenţa lui Ferdinand in a obţine armura şi armele unuia dintre 
cei mai de seamă căpitani in lupta contra turcilor din Ungaria de vest, Nadasdy Ferenc12 • 

Bineînţeles, aceste mari colecţii o datA inchegate s-au dezvoltat in secolele următoare 
depozitînd in rafturile lor un material; muzeistic imens, care a putut fi parcurs numai de 
specialişti. Cercetările lor s-au concretizat într-o serie de cataloage şi voluminoase tratate 
de istoria armelor. Materialul informativ cuprins in ele ajutli la orientarea noastră in a cunoaşte 
evoluţia general-europeană a armamentului şi chiar a unor tipuri de arme caracteristice pentrn 
Transilvania, sau care sint invenţii proprii ale tehnicienilor noştri. Astfel într-unul dintre pri
mele cataloage descriptive, acela al arsenalului oraşului Viena, intocmit la 1870 de cApitanul 
Quirin Leitner, sub numărul 1643 este amintit buzduganul principelui Gh. Rak6czi al II-lea, 
iar sub nr. 1772/a cămaşa de zale a lui Mihail Apafi pa. Piesele de provenienţă transilvă
neană, aflătoare în colecţiile Vienei şi ale altor oraşe din Europa şi chiar în America, nu se 
rezumă doar la acestea donA. O sumară răsfoire a lucrArii lui Szendrei J anos privind armele 

8 M. Maindron, La collection d'aYmes du Muste d'aytilfeYie, în Gazette des Beaux AYis, Paris, 
1893, octombrie; El Conde V. de Valencio de Don Juan, Catalogo histOf'ico-descYiptivo de la 
Real AYmeYia de MadYid, Madrid, 1898; K. Schalk, Die histOf'ische Waffensammlung der Stadt 
Wien im Zusammenhiinge mit det' militaYischen Qyganisation deY Stadt, in Zeitschrift fUr histo
Yische Waffenkunde. II, 8 (1900-1902). 

10 Titlul albumului este ,.Armamentarium lteroicum Serenissimi PYincipis Ferdinandi Archi
ducis .•. , Viena, 1601. 

11 Vezi Freiherr von Sacken, Die vorzilglichsten Rilstungen und Waffen der K.K. Ambrasser 
Sammlung, Viena, 1858. 

12 Hadtiirteneti KIJzlemlnyek,' VII, 1894, p. 124. 
1a ArchKiizl, II, 1870, p. 223. 
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medievale folosite în Ungaria şi Transilvania, lucrare intocmitA cu ocazia mileniului!'. ne 
întăreşte în convingerea eli. numArul armelor de origine transilvăneanli piistrate în colec
ţiile din strll.inlitate se ridică la citeva sute. Atenţia lui Szendrei a fost atrasă mai mult 
de piese celebre, legate de personalităţi istorice marcante : ca de exemplu armura de paradă 
a lui Ştefan Bathori din Viena (p. 770), paloşul lui din Muzeul regal din Suedia (p. 767), 
steagul lui Gabriel Bethlen (p. 775), buzduganul de paradA. al lui Ştefan Bocskai păstrat 
în Muzeul Brukenthal (p. 484), sabia lui Gh. Rak6czi II (p. 759) şi multe alte piese istorice, 
între ele şi o pretinsă sabie a unui domnitor moldovean (p. 372)16• 

Investigaţiile acestui autor pot fi continuate azi de cercetlri mai ample, cu scopul depis
tării tuturor pieselor care se încadrează în evoluţia armamentului în centrul Europei şi îndeobşte 

in a Transilvaniei. După opinia noastră cercetările trebuie duse în două direcţii: 1) o inven
tariere complexA, exhaustivă a pieselor de interes naţional piistrate în strll.inătate ; 2) o 
inventariere şi catalogare a materialului muzeistic militar existent în ţarii.. Ca un început 
în acest sens, pe lîngă amintita lucrare a lui Szendrei putem menţiona şi activitatea lui 
J. E. Scheurer, care ne-a lăsat un inventar-catalog al colecţiei de la Castelul Peleş din Sinaia18• 

După efectuarea acestor două mari acţiuni s-ar putea trece la întocmirea unor studii specia
lizate pe anumite tipuri de arme şi cu ajutorul acestora a unui tratat privind evoluţia armelor, 
a echipamentului militar şi a tehnicii militare in epoca de care ne intereslim, feudalismul. 
Un real folos in acest sens aduc lucrările de specialitate strll.ine la care sîntem obligaţi să 
recurgem, pentru analogii în foarte multe cazuri, in prezentarea armelor şi echipamentului 
militar, produse în atelierele strll.ine şi ajunse pe cimpurile de luptă din ţara noastră. între 
lucrările mai însemnate şi mai vechi amintim pe acelea ale lui J. Schon17, Max Jăhns18 şi 

W. Boeheim18 pentru istoria tehnicii militare germane, ale lui E. Hardy1° şi M. Maindron21 

pentru a celei franceze, a lui C.H. Ashdownn pentru arme şi armurl britanice, iar pentru 
armele spaniole - ca să nu prelungim înşirarea - amintim doar dintre lucrll.rile mai yechi 
pe aceea a lui Albert F. Calvert28. 

În mod special menţionăm preocupările mai vechi privind armamentul şi tehnica militară 
ale cercetătorilor maghiari, deoarece în ele sînt înregistrate preţioase date şi asupra Tran
silvaniei. În afară de amintita lucrare a lui Szendrei, ca o lucrare de amploare trebuie reţinut 
tratatul în 19 tomuri despre istoria artei militare ungare al lui Bânlaki J6zsef, in care la 
sfîrşitul fiecărui capitol se aflll. şi un pasaj privind efectivele militare, armamentul şi muniţia 
folosită, noutăţile tehnice în mînuirea unor genuri noi de arme şi altele. Pentru noi este 
interesant materialul documentar prezentat în tomurile XIV şi XV24, mai ales cele culese în 

14 Szendrei Janos, Magyar hadtortenelmi emUkek Budapest 1896. 
16 O incercare de datare şi atribuire a acestei piese a av~t loc in Studii şi materiale de 

muzeografie şi istorie militară, nr. 2-3, 1969-1970, p. 280-291. 
16 J. E. Scheurer, Register zum Inventar der Waffensammlung in dem rumănischen Konigs

sch~~sse Pelesch (Sinaia), 1907-1917, Manuscris păstrat la Muzeul Peleş, gr. III, nr. 2157. 
]. Schon, Geschichte der Handfeuerwaffen, Dresda, 1858. 

18 M. Jăhns, Geschichte der Kriegswissenschaften vornehmlich in Deutschland, I-II, Mun-
chen-Leipzig, 1899. ' 

19 W. Boeheim, Handbuch der Waffenkunde, Leipzig, 1890. 
20 E. Hardy, Les armees jeodales, Paris, 1879. 

, 
11 ,M. Maindron, Les armes, Paris, 1890; idem, Esquisse de l'histoire de l'epee au XVI' siecle, 

m L art pour tous, Paris, 1892. 
12 Ch. H. Ashdown, British and Foreign Arms and Armour, London, 1909. 
18 F. A. Calvert, Spanish Arms and Armour being a historical and descriptiv account of the 

Royal Armoury of Madrid, London, 1904-1907. 
" Banlaky J6zsef, A magyar nemzet hadtortenelme, XIV -XV, Budapest, 1940. 
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arhivele străine, greu accesibile in momentul de faţă. O altă lucrare deosebit de valoroasă in 
domeniul istoriei armamentului este aceea a lui Nagy Lâsz1611• Folosind o bibliografie vastă, 
autorul işi propune prezentarea armelor şi a armamentului maghiar folosit in secolul al XVII-lea. 
Originalitatea lucrArii constă in faptul că aici sint descrieri detaliate ale unor tipuri de 
arme cu denumirile lor caracteristice, urmate de un scurt istoric al apariţiei şi dezvoltării lor. 
Intre cele mai însemnate lucrări mai vechi despre arta militară a Ungariei trebuie să amintim 
pe cea a lui Bârczay Oszkăr11 şi a lui Czuberka (Czobor) Alfred27• Primul ţinea loc şi unui 
manual sau curs universitar, iar al doilea tratează o problemă specială: armele şi armamentul 
folosite pe teritoriul Ungariei şi Transilvaniei în timpul mişcării curuţilor. In afară de aceste 
lucrări tratatele de istoria Ungariei sau publicaţiile de documente conţin întinse capitole 
privind istoria militară, prezentind totodată şi un valoros material iconografie şi muzeistic, 
privind armele. In acest sens menţionăm lucrarea in 10 volume de sub redacţia lui Szilagyi 
Sandor18 şi volumele de documente pri\ind dezbaterile dietelor Transilvaniei în secolele 
XVI-XVII" editate sub ingrijirea aceluiaşi istoric, precum şi volumul III din Magyar Miive
lodestortenet30, cu un bogat material ilustrativ. Izvoare preţioase referitoare la arme, la tehnica 
şi organizarea militară publică revistele Archaeologiai Ertesit5, Szăzadok, Hadtorteneti Koz
lemenyek, Torteneti Târ, Magyar Gazdasăgtortenelmi Szemle, Ludovika Akademia Koz
lemenyei şi mai nou, Folia Archeologica. Ar fi de prisos sll. inşirll.m aici toate titlurile care ne 
intereseazll., intrucit pentru fiecare dintre aceste reviste au fost intocmite şi bibliografii pe 
autori sau tematice. Totuşi cu titlu informativ menţionăm citeva lucrări care au ca temă 
annele, tehnica folosirii armelor şi echipamentului militar din secolul XVI-XVII. Un studiu 
foarte interesant şi folositor este al lui Domaniczki lstvân31 privind descrierea şi denumirea 
maghiară a tipurilor de sll.bli folosite in evul mediu. Tot el tratează despre funcţia socială a 
sabiei in evul mediu81, precum şi despre două capitole importante ale organizării militare cum 
sint rolul şi importanţa steagurilor purtate in luptl'iu şi muzica militarăM. Alte studii bine d~cu
mentate despre armele maghiare sint semnate de Thall6czy Lajosaa, Majlath Bela38, Nagy Geza37, 
Miiller Hug618, Wagner Bela•8, Szendrei J ănosco, Kemeny La jos''· Kalmâ.r J ănos42 şi alţii. 

2 ~ Nagy Lâszl6, Magyar fegyverek 1630-1662, Timişoara, 1911. 
~~ Bărczai Oszkâ.r, A hadagy fejl6Usenek tortenete, Budapest, 1895. 
2

' Czuberka (Czobor) AHred, K11ruckori fegyverek, Budapest, 1906. 
28 A magyar nemeet tortenete, I-X, Budapest, 1896. 
u Erdelyi orszdggyatesi emlekek, IV -XX (1597-1691), Budapest, 1878-1897. 
30 Magyar Mavel6destlirtinet, III, A keresztenyseg vedobastydja, Budapest, f.a. 
31 Domaniczky Istvăn A kardnemaek magyar neveirol, in Ludovika Akademia Kozlemenyei, 

XII, 1885, p. 69-73. ' 
32 Ludovika Akademia Kozlemenyei, XII, 1885, p. 348-358. 
33 Ludovika Akademia Kiizlemenyei, VI, 1879, p. 47-50. 
34 Ludovika Akademia Ko::lemenyei, XII, 1885, p. 59-69. 
n Thall6czy Lajos, Magyar fegyverekrol, în ArchErt., U.f., 1, 1880, p. 178-186. 38 Majlâth Bela, A Nemzeti Muzeum sodronyos pdnceljai, in ArchErt, U.f., XI, 1891, p. 

125-135. 
37 Nagy Geza, A fringia sz6r6l, in ArchErt, U.f., XIII, 1893, p. 190. 
38 Miiller Hug6, V ert es ltivedek, in Ludovika Akademia K ozlemenyei, XVII, 1890, p. 175-193. 
39 Wagner Bela, A l6por fejlodesti5rtenete, in Ludovika Akademia Kiizlemenyei, XIX, 1892, 

p. 600-616. 
•o Szendrei Jănos, Varaink rendszerei es felszerelese a XVI -XVII. szdzadban, in Hadtiir

tineti Kiizlemenyek, I, 1888, p. 86-103, 416-430, 617-631. 
u Kemeny Lajos, A kassai fegyvertar a XVI. es XVII. szazadban, în Magyar Gazdasagtor

tinelmi Szemle, 1890, p. 377-384. 
42 Kalmar Jânos, Hegyestor es l6ra va/6 pallos a magyar huszar szolgdlataban, în FolArch, 

XI, 1959, p. 157-171. 
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Cerceti'i.rile din ultimele decenii privind dezvoltarea armelor şi a tehnicii militare au adus 
şi ele un aport substanţial la întregirea cunoştinţelor noastre. Au apărut o serie de noi cata
loage şi ghiduri tematice editate de muzee şi colecţii specializate43• Au apărut studii de 
specialitate privind dezvoltarea unor genuri de arme" şi au fost întocmite lucrări de am
ploare privind armele şi echipamentul militar folosit in Europa, Orientul apropiat sau pe 
teritoriul naţional actual al ţărilor respective46 • 

Studii aprofundate privind armele orientale - turceşti şi sîrbeşti- folosite in secolele XVI
XVII găsim in paginile buletinului Muzeului Militar Popular al Iugoslaviei48, cea mai reprezen
tativă publicaţie de artă militară din ultima vreme pentru statele din Balcani. 

În ceea ce priveşte arta militară românească, in afară de o serie de studii apărute in 
revistele de specialitate, în trecut, puţine lucrări au incercat să înfâţişeze intr-un cadru mai 
larg dezvoltarea artei militare româneşti in evul mediu. În afară de amintita carte a lui 
N. Bălcescu, se remarcă lucrările mai larg concepute datorate lui Nicolae Iorga47, şi generalului 
Radu Rosetti48 • Aceste lucrări, intrucit sint scrise pe baza unui material documentar cules 
pentru toate provinciile locuite de români şi pentru că înfăţişează evenimentele militare in 
contextul lor internaţional, prezintli. interes şi pentru dezvoltarea artei militare din Transilvania 
şi Europa centrală. Mai recent şi in ţara noastră s-au făcut şi se fac vizibile eforturi pentru 
a clarifica o serie de probleme privind tehnica şi organizarea militară românească. între 
lucrările originale mai însemnate o amintim pe aceea a lui Traian Mutaşcu49, in care pe lîngă 
evocarea unor evenimente militare deosebite din uemea domniei lui Radu Şerban, se află 
şi părţi aparte în eate sint tratate fortificaţiile Ţării Româneşti şi înzestrarea acestora, organi
zarea armatei, armamentul folosit, strategia şi tactica de luptă. O dată cu întărirea mişcării 
muzeografice şi mai cu seamă după reorganizarea Muzeului Militar Central din Bucureşti, care 
a reuşit să scoată şi un anuar de specialitate, cercetările în domeniul artei militare au primit 
un avint deosebit. !n momentul de faţă se lucrează lareînventariereaşireconsiderarea materialu-

43 D. Bashford, Catalogue of European Daggers ... , New-York, 1929; Br. Thomas, Katalog 
der Waffensammlung in der Neuen Burg, Viena, 1936; Grancsay V., Medieval and Renaissance 
Arms and Armour in The JVIetropolitan iWuswm of Art, in Armi Antiche, 1960; Temesvăry 
Ferenc, Magyar fegyverek fejlodese a X -XVIII. szd::ad II. fcteig, Budapest, 1965 (Ghidul 
Muzeului de arme Thury Gyorgy din Nagykanizsa). 

44 \V. Y. Carman, A History of Firearms, London, 1956; ]. S. Hatcher, F. J. Jury, 
]. Weller, Firearms investigation, identification and evidence, Harrisbury, Pennsylvania, 1957 ; 
Cl. Blaire, Europea1~ Armour c. 1066 ta c. 1700, London, 1958; N. Boston, Old Guns and 
Pisto~s, London, 1958; A.F. Reitzenstein, Der Waffenschmied. Vom Handwerk der Schwerter
schmude, Plattner und Bachsenmacher, MUnchen, 1964. 

_46 K. Hoeniger, Die Armee_n des dreissigjiihrigen Krieges, Leipzig, 1914; F. Lot, L'art mili
tazre et les armees au Moyen Age en Europe et dans le Proche Orient, I-II, Paris, 1946-1947; 
Ch. Ailleret, Histoire de l'armement, Paris, 1948; G. H. Skrivanic, Armour and Weapons in 
Medieval Serbia, Bosnia and Dubrovnik, Beograd, 1957; Histoire universelle des armees, Paris, 
I-IV, 1965-1966; A. N. Kirpicinikov, Les armes de la Russie Medievale, Moscova-Lenin
grad, 1966; E. Wagner, Hieb- und Stichwaffen, Praga, 1966; Liliane et Fred Funcken, Le 
costume et les armes des soldats de tous les temps, I-II, Tournai, 1966-1967; P. Martin, 
Armes et armures de Charlemagne a Louis XIV, Paris, 1967. 

46 Vesnik Vojnog Muzeja ]ugoslavenske Narodne armije, 1-15, 1954-1959, Beograd. 
47 N. Iorga, Istoria armatei româneşti, 1 -II, Bucureşti, 1929. 
48 R. Rosetti, Istoria artei militare a românilor pînă la mijlocul veacului XVII, Bucureşti, 

1947. 
49 Tr. Mutaşcu, Arta militară în Ţara Românească la începutul secolului al XVII-lea. Radu 

Şerban, Bucureşti, 1961. 

https://biblioteca-digitala.ro



188 P. GY11LAI 

lui istoric. Rodul acestor munci s-a concretizat in citeva studii şi articole dintre care in primul 
rind amintim pe cele publicate de Cristian l\I. Vlădescu şi Carol KOnig50, precum şi studiul 
privind artileria lui Mihai Viteazul semnat de P. Gyulai51, · ! . 

!n munca de depistare a izvoarelor privind tehnica şi organizarea militară de la noi - ·parte 
integrantă şi a evoluţiei europene - sintem doar la inceputuri. Sintem deficitari chiar şi 
in problema de primă urgenţă privind regăsirea unor piese de maximă importanţă existente 
cindva in colecţii particulare din ţară. Un singur exemplu : intr-o lucrare recent publicată despre 
un ctitor al muzeografiei româneşti, Lt.-col. D. Papazoglu52, autorul articolului, C. Căzăn.iş

teanu, atrage atenţia asupra faptului ci!. in colecţia de odinioară a lui Papazoglu, pe la 1878, 
a ajuns 0 sabie atribuită lui Mihai Viteazul. Piesa a fost achiziţionati!. in Transilvania, undeva 
pe la Turdaaa, dar nu se specifică daci!. ea mai există undeva in prezent. în acelaşi articol 
sint amintite şi alte piese afli!.toare in Transilvania la diferiţi proprietari particulari şi ajunse 
la ei din pretinsul mormint al lui Mihai Viteazul. Nici despre soarta ulterioară a acestor obiec
te _ intre ele un lanţ şi un inel de aur cu iniţiala M gravată - autorul nu ne spune mai 
mult decit că ele au existat in colecţia familiei Teleki. Avind in vedere deosebita lor impor
tanţă istorică credem că prin investigaţii serioase s-ar putea ajunge la o explicaţie privind 
misterioasa dispariţie - imediat după descoperire - a sus-amintitelor obiecte. în sprijinul 
lArgirii investigaţiei oferim şi noi citeva date alături de cele aduse de C. Căzănişteanu. Şi 

anume: intr-o scrisoare din 1869 către redactorii revistei Archeologiai Ertesitc564, Alexandru Odo
bescu pe lîngă mai multe probleme se intereseazA şi de locul de păstrare şi de condiţiile de 
descoperire a sabiei lui l\Iihai Viteazul. Deci, Odobescu ştia încă din 1869 de existenţa sabiei 
şi a celorlalte piese aflătoare in Transilvania. Unde ? Ni se pare că răspunsul il găsim intr-o 
altă ştire tot din revista Arch. Ert., de data aceasta intr-un necrolog66 : in 1915 a murit unul 
dintre cei mai insemnaţi colecţionari şi arheologi ai vremii, Teglâs Istvân, fost inspector 
general al invăţi!.mintului in judeţul Turda-Arieş. Autorul necrologului îşi aduce aminte de 
omul care avea şi un simţ de colecţionar de piese istorice rare şi intre aceste piese el amin
teşte la loc de frunte ca existente in casa lui Teglâs din Turda "majoritatea obiectelor din 
trusa de campanie a lui Mihai Viteazul". Nu este pe deplin clar la ce se referea autorul necro
logului, însă simpla menţionare - acum a treia oară - a existenţei unor obiecte aparţină

toare cindva marelui domnitor, in oraşul Turda, trebuie să ne alerteze in scopul descoperirii 
acestor preţioase izvoare istorice : dacă ele mai există undeva. 

6° Cr. Vlădescu, C. Konig, Arme albe şi de foc din colecţia .Muzeului militar central, în 
RevMuz, 1965, nr. 4, p. 345; Cr. Vlădescu, O armură din prima jumătate a secolului al XVII-lea, 
în RevMuz, 1966, nr. 4, p. 332; idem, lncercări asupra periodizării şi tipologiei armelor 
albe medievale occidentale (sec. XV -XVIII), - I, în Studii şi materiale de muzeografie şi 

istorie militară, 1968, nr. 1, p. 77- 112 ; idem, 1 ncercare asupra periodizării şi tipologiei armelor 
albe medievale occidentale (sec. XV- XVIII), - II; în Stud. mat. muz. ist. milit., 1969-1970, 
nr. 2-3, p. 108-139. 

61 P. Gyulai, Noi documente şi interpretări noi de documente privind artileria şi un atelier 
de turnat tunuri în timpul lui Mihai Viteazul, în Apulum, VII/1, 1968, p. 529-543. 

62 C. Căzănişteanu, Un ctitor al muzeografiei româneşti: Lt. col. D. Papazoglu, în Stud. 
mat. muz. ist. milit., 1969-1970, nr. 2-3, p. 303-320. 

68 Idem, p. 306-307. 
64 ArchErt, I, 1869, p. 129. 
65 ArchErt, U.f., XXXV, 1915, p. 364. 
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·II. Izvoare iconografice 
ro 

. A doua categorie mare a izvoarelor privind evoluţia tehnicii militare sint cele iconografice. 
Eie ·sint de mai multe feluri în raport de materialul utilizat la executarea lor. Intre izvoarele 
iconografice în primul rind trebuie să amintim stampele - executate fie în tipare de lemn, 
fie de cupru - reprezentînd hll.rţi, oraşe, bătălii, scene de luptă, portrete, arme, trofee de 
arme şi chiar şi soldaţi obişnuiţi. Dintre toate acestea cele mai de seamă izvoare pentru 
arme şi tehnica de lupU sînt stampele reprezentînd oraşe în asediu şi cele care reprezintă 
scene de luptă cu desfăşurarea armatelor, cu unităţile şi subunitllţile bine definite, artileria 

în clispozitiv de atac, tabll.ră militară, etc. 
Reprezentarea artistică a oraşelor prin aşa-zisele ,. vedute" a fost impusă de necesitatea 

de apropiere de viaţa de toate zilele apărută în gindirea omului renaşterii prin secolul al 
XV-lea. Prima lucrare monumentală în acest gen este Cronica lui Schedel. Primii meşteri 
în această ramură artistică sînt italienii. În secolele XVI-XVII reprezentll.rile oraşelor capă
tă şi un scop practic, mai cu seamă militar : mai intii, cu o muncii. inginerească, sînt executate 
planurile dupll o scarii. oarecare a oraşelor, cu străzile şi sistemele de apll.rare, cu toatA instalaţia 
defensivă. După apariţia turcilor in centrul Europei reprezentll.rile de oraşe sînt îmbogăţite 
prin ·redarea unor scene de luptll între creştini şi turci aşezate mai întîi în prim plan. Mai 
tîrziu urmează să fie reprezentate asedierile de oraşe cu toate detallile şi chiar şi marile bătălii 
ale timpului. Aceste reprezentllri au fost preluate în voluminoasele lucrări cosmografice ti
părite in mai multe ediţii în cursul secolelor XVI-XVII. Dintre ele amintim Cosmographia 
lui Miinster, apărută la 1550, a lui Braun-Hogenberg, ,.De praecipuis totius universi urbibus", 
tipărită la Koln la 1575, cu 370 vederi, cea mai de seamă pentru oraşele Europei la sfîrşitul 
secolvJui al XVI-lea. Chronologia lui Abraham Ortelius, ,.Theatrum orbis terrarum", editată 
de Plantin între 1580-159168, de maximă importanţă pentru noi prin faptul că în ea găsim 
cele. 111ai reuşite reprezentări ale unor oraşe din centrul Europei, alături de fascinante scene 
de luptă şi de asediu, fllcînd posibilă o documentare aprofundată atit asupra armamentului 
ofensiv, cît şi asupra celui defensiv. Acest izvor este completat în mod fericit de o altll lu
crare de amploare apărută în mai multe volume şi în mai multe ediţii, cunoscută sub titlul 
.,Theatri praecipuarum Totius Mundi Urbium", cu contribuţia substanţialll a lui Georgius Houf
nagel. · în volumul VI al acestei opere găsim cele mai bune şi în acelaşi timp artistic realizate 
vederi medievale ale oraşelor Cluj şi Oradea. Familia Cosmographiilor şi a Chronologiilor s-a 
îmbogăţit şi cu alte ediţii în cursul secolului al XVII-lea. Noi vom aminti doar pentru a 
ilustra preocupările editorilor în acest sens lucrarea în 12 volume apllrută sub îngrijirea 
urmaşilor lui Merian : .. Theatrum Enropaeum". 

în afară de genul cosmografiilor, intre izvoarele istoriei militare trebuie să fie incluse şi 

acele· albume de epocă care au fost întocmite chiar de ingineri-topografi militari, servind 
pentru scopuri militare. Ele apar de la sfîrşitul secolului al XVII-lea, dar perioada lor de 
înflorire este secolul al XVIII-lea. Studierea lor se impune şi pentru epoca de care ne ocupllm, 
prin' faptul că în ele sînt consenmate şi date mai vechi privind mai ales sistemul defensiv 
al unor cetăţi, oraşe întllrite, sau chiar şi a unor zone fortificate. S-a descoperit într-o colecţie 
particulară un astfel de album compus din 100 stampe în cupru executate de gravorul augs-

66 V. Jugăreanu, Cărţi preţioase din secolul XVI în Biblioteca Brukenthal, în StCom, 13, 
1967, p. 298-299. 
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burghez Gabriel Bodenehr67 • Activitatea lui Bodenehr ca editor de planşe în foi volante repre
zentind oraşe, cetăţi ş.a.m.d. este cunoscutllil. Nu se cunoaşte însă albumul cu 100 de planşe 
şi se aminteşte un alt album, tot sub denumirea de .,Force d'Europe"58, însă cu 200 de 
vederi şi planuri. Probabil că varianta descoperită de noi este mai veche ca aceasta, de fapt 
este primul volum din prima fază a activitAţii gravorului. În el sînt incluse file privind : zona 
întărită a Dunării în jurul Belgradului şi Timişoarei, cetăţi din Ungaria, printre care o repre
zentare ineditA. a cetăţii Eger, oraşe-cetăţi din întreagă Europa şi citeva din Orientul apropiat. 
Nu este exclus ca acest album să se dovedească un unicat, în care caz el ar merita să fie 
publicat în întregime. 

Reprezentlri de oraşe, scheme de luptA, portrete militare, cunoaştem şi din foi volante, 
din ziare apărute o dată cu evenimentele militare din secolele XVI-XVII, comentîndu-le, 
precum şi din lucrări cu caracter literar sau religios, scrise in proză sau versuri. Ele sînt păs
trate în marile biblioteci şi colecţii muzeale. Deosebit de bogate sînt pentru evenimentele 
militare din secolul X\'I-XVII colecţiile Vienei şi Budapestei. O serie de piese interesante 
au fost publicate încă la 1880 de Bubics Zsigmond10, iar altele în amintita lucrare Magyar Mii
velodestortenet, volumul III. O altA. lucrare nu de mult apărută şi-a propus adunarea la un 
loc a tuturor scenelor de luptA. privind istoria militară maghiară11, iar o a treia, gruparea 
tuturor scenelor şi reprezentlrilor din ziare şi broşuri12, o lucrare bine inspirată - demnă de 
urmat şi pentru oraşele noastre - se dovedeşte a lui Rozsa Gyorgy despre reprezentările din 
evul mediu ale oraşului Budapesta13• Dintre cele 96 reprezentAri un număr de 65 datează 
din secolele XVI-XVII. Cu un aparat ştiinţific ireproşabil, această lucrare poate servi nu 
numai ca model, dar şi ca o sursA. documentarA. preţioasă. Întocmirea unui album cu reprezen

tări priYind oraşele transilvănene a încercat-o istoricul Borbely Andorlhl. Lucrarea sa are un 

caracter limitat, intrucit se bazeazil. pe o colecţie de desene-planuri militare întocmite de 

un grup de ingineri militari austrieci in anul 1736. Acelaşi material a fost prezentat şi de un 
autor român, Mihail Popescu15• 

Informaţiile istorice preţioase pe care ni le oferă albumele şi foile volante reprezentînd 
cetăţi sau oraşe întlrite se întregesc într-un mod fericit cu datele izvoarelor scrise, păstrate 
în arhive şi biblioteci. Asupra unui grup de izvoare păstrate mai ales in străinătate se referă. 

67 Anderer Teil des Tractats, so betitelt Force d' li.urope bestehend aus 100 neuen Kupfer 
Stichen oder Grundrissen Verschiedener Festungen, Seefăn, Păsse, erteilten Versprechen 
Zufalg meist nach den neuesten Rissen in Kupfer gebracht und heraus gegeben von Gabriel 
Bodenehr Biirger und Kupferstecher in Augsburg. 

68 G. K. Nag1er, Die Monogrammistetz, II, Munchen, Leipzig, 1881, nr. 2755; Thieme
Becker, Allgemeines Lexikon, IV, Leipzig, 1901, p. 167. 

68 Thieme-Becker, op. cit., p. 167. 
60 Magyarorszdgi Vdrak es Vdrosoknak a lvl.N. Mzizeum kănyvtarâban Utezo fa- es rezmet

szetei, Budapest, 1880. 
81 Rozsa Gyorgy, Rtgi magyar csatakepek, Budapest, 1959 (rotaprint). 
6~ Hubay Istvan, Magyar ts magyar vonatkozast4 roplapok, ujsâglapok, răpiratok az Orszdgos 

Sztfchewyi Kănyvtdrban, 1480-1718, Budapest, 1949. 
88 Rozsa Gyorgy, Budapest regi lâtkepei {1493-1800), :Monumenta Historica Budapesti

nensia, II, Akademiai Kiado, Budapest, 1963. 
84 Borbely Andor, Erdelyi varosok kepeskonyve 7736-bâl, in Erd1\;f, 1943, nr. 2. Materialul 

a fost semnalat mai intii de Gya16kay ]eno, in Hadt. Kozl., 1935, p. 234-257. 
85 M. Popescu, Oraşe şi cetăţi din Transilvania, Bucureşti, 1943. 
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un studiu special al lui Florio Banfi, in care autorul prezintă o serie de date privind activi
tatea inginerilor militari italieni in Transilvania în secolele XVI-XVII". 

Asemenea reprezentll.rilor prin stampe ale cetăţilor, oraşelor, scenelor de luptă, şi portretele 
unor oameni de seamă militari sint izvoare de care trebuie să ţinem seama. ln cele mai 
multe cazuri personajele îmbrăcate în armură, reprezentate călare17 sau in bust". sint însoţite 
de o serie de scene de luptă, de trofee compuse din arme, de reprezentări de oraşe şi altele. 
Aceste portrete sint dispersate şi ele, la fel ca şi ale oraşelor, în diferite lucrări tipărite sau 
foi volante. Încercări lăudabile de a aduna reprezentările privitoare la Mihai Viteazul le dato
răm lui C. Obedeanu18 şi Al. Busuioceanu70, iar pentru istoria românilor un efort deosebit 
a depus I. C. Băcilă71, 

Alte genuri de reprezentări iconografice ca surse ale istoriei armamentului şi a tehnicii 
militare cum ar fi monedele, medalioanele, sigilille, monumentele funerare şi chiar şi omameu
tele cu caracter militar de pe arme71 au fost cuprinse doar incidental de istoricii militari in 
investigaţiile lor, aceste date însă pot intregi, in unele cazuri, într-un mod fericit cunoştinţele 
noastre. 

III. Izvoare istorice scrise 

Trecerea în revistă a principalelor izvoare privind tehnica şi organizarea militară din 
centrul Europei şi Transilvania în secolele XVI-XVII o vom incheia cu prezentarea izvoarelor 
scrise, a treia mare categorie a izvoarelor. Autenticitatea documentară a acestora serveşte 
atît la cunoaşterea aprofundată a tehnicii militare, cît şi la cunoaşterea mai bună a organi1.i"trii 
militare. Izvoarele scrise, fie documente contemporane, fie izvoare narative de epocă, sint 
importante pentru că în ele sint consemnate date de amănunt privind de exemplu modul de 
purtare a armelor, confecţionarea lor, preţul, valoarea, modul de procurare şi elemente 
privind organizarea lnilitară, cum ar fi inzestrarea trupelor cu diferite tipuri de arme, folosi
rea tactică a armelor noi ş.a.m.d. Astfel categoriile de izvoare evocate aici, pe care ni le 
propunem spre cercetare, aparţin ambelor teme şi de aceea vom vorbi despre izvoarele scrise 
subliniind deosebita lor importanţă atît pentru tehnica cît şi pentru organizarea lnilitară. 

Izvoarele scrise, pasibile de cercetare pentru problema noastră dup1i. originea lor, sint de 
trei feluri: 

în primul grup amintim diplomele, poruncile, scrisorile trimise de cancelariile domneşti, 
ordinele provenite de la mari comandanţi militari, rapoartele agenţilor diplomatici şi ale unor 
comandanţi de diferite grade şi funcţii din ierarhia militară, statutele, dispoziţiile, scrisorile 
şi rapoartele orăşeneşti, rapoartele, scrisorile, informaţiile trimise de particulari sau oameni 
care au fost în slujba unor case de comerţ. sau bancheri, slujbaşi la oficiile de tricesimă, 

88 FI. Banfi, Olasz katonai epiteszek Erdelyben, Cluj, 1933. 
8 7 Vezi de exemplu stampa reprezentînd pe Mihail Apafi I., executată de Abraham Aubry 

din Frankfurt (Magyar Muvelodestortenet, III, p. 45). 
n Bustul lui Gabriel Bethlen din 1620 (Magyar Miivelodestortenet, III, p. 49). 
88 Ct. Obedeanu, Portretele lui Mihai Viteazul, Conferinţă ţinută la 27 februarie 1906. 
70 Al. Busuioceanu, Cîteva portrete noi ale lui Mi/tai Viteazul, în Academia Română. Memo-

riile Secţiunii Istorice, s. III, t. V (1926), p. 49-54. 
71 I. C. Băcilă, Stampe privitoare la istoria românilor, în AliN, V (1929-1930), p. 175-3~6. 
72 Vezi de exemplu Vederea Ee/gradului pe o sabie din sec. XVII-XVIII, în Arci1Ert, 

U.f., XXXIV, 1914, p. 138. 
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lucrările inginerilor militari, documente cu caracter economic cum ar fi inventarele cetăţilor, 
ale bunurilor mobile şi imobile aparţinînd unor reprezentanţi de seamă ai ierarhiei feudale, 
re~tre vamale (vectigale), registrele morilor de praf de puşcă, testamente, declaraţii de fide
litat~ (reversalii), acte de chezăşie, chitanţe (schede) şi altele. 

ln al doilea grup al izvoarelor scrise - după părerea noastră - se pot cuprinde toate 
lucrările originale de epocă, care au un caracter strict militar, cum ar fi de exemplu "Vier Ba
ciur 'der Rytterschaft", întocmită de un anonim in curtea lui Maximilian şi editată la Erlurt 
in 1,5117a, cartea semnată de Achille Tarducci7', cele douii. lucrări de artă militară ale lui 
Gh. ,Basta71, a lui Bernardo GiuntF1, lucrarea in mai multe variante a lui Despot, domni
torul MoldoveF7, sau cum ar fi cele cunoscute şi ca opere literare ale lui Zrinyi Mikl6s7s. 

Printre lucrările originale de tehnică militară trebuie amintite şi ale lui Conrad Haas, 
fost şef al arsenalului cetăţii Sibiului. Conrad Haas se stabilise la inceputul secolului al XVI
lea in Sibiu şi după un scurt timp i se incredinţeazll slujba de pirotehnician, devenind şi un 
tehnician apreciat al turnătoriei de tunuri. De la el a rămas un manuscris, gAsit in Arhivele 
Statului din Sibiu. în acest manuscris devenit acum celebru, pe lingă părţile preluate din 
,.Cartea focurilor de artificii", transcrise după un original de prin secolul XV, se gAsesc nume
roase pagini insoţite cu desene despre artilerie şi despre inovaţille proprii ale lui C. Haas, 
rachetele78• 

În sfirşit, ca al treilea grup al izvoarelor scrise socotim toate cronicile, insemnările şi notele 
de căHitorie din epoca respectivă. Înşirarea lor aici ar fi de prisos, intrucit ele au fost consem
nate atit in bibliografii speciale, cit şi in marile tratate de istorie. Noi însă trebuie să urmărim 
toate acestea din punctul nostru de vedere şi să culegem din ele datele strict referitoare la 
tehnica şi organizarea militară. 

La surprize ne putem aştepta in cazul primului grup al izvoarelor scrise, unde materialul 
documentar existent in arhlve a fost parcurs numai parţial de cercetătorii de pînă acum. 
Unele materiale de o deosebită importanţă au fost doar semnalate, multe au fost publicate cu 
greşeli.. în acest sens amintim, cu titlu informativ, lucrarea menţionată in Catalogul G. 81.1 
din Arhiva Bibliotecii regale din Drezda, in care se menţionează un manuscris despre tro
feele capturate la bll.tălia de la Guruslău de Mihai Viteazul şi Basta, cu desene şi cu portre

tele celor doi comandanţi80, apoi documentele referitoare la problemele maghiare şi transilvănene 

73 V. Jugăreanu, op. cit., p. 296. 
~~ A. Tarducci, Delle machine, ordinanzc et guartieri antichi et moderni, Veneţia, 1601. 

• '
6 Il maestro di campo generale (editat de secretarul lui Basta, Ciro Spontoni, la 26 noiem

bne .1605 în Veneţia) şi o altă lucrare a lui Basta de mare circulaţie în secolele XVI-XVII, 
cu titlul; Il Governo delia Cavalleria legiera Trattato Originale del conte Giorgio Basta utile 
a soldl!ti, giovevole a guerrieri, fruttuosa a Capitani, curioso a tutti (editat de Petro Armiato, 
Veneţta, 1612). Cf. Dr. Veress Endre, Basta Gyorgy hadvezer levelezese es iratai (1597-1607), 
I-II, Budapest, 1909-1913. 

a B. Giunti, Disciplina universale dell'arte militare. Fucina di Marte, Veneţia, 1641. 
. 

7
_
7 ~t. Marinescu, ] acques Basilicos "Le Despote". Prince de M oldavie ( 1561- 1563) ecrivain 

mzlttaJYe, în Melanges d'Histoire Generale, Publies par Constantin Marinescu, Bucureşti, 1938, 
p. 319-379. 

78 R6nai Horvath ]eno, Gr6f Zrinyi Mikl6s a kolto es hadvezer hadtudomanyi munktii în 
Magyar Remekir6k, 1891. ' 
• 

79 D. Todericiu, The Sibiu manuscript, în RevRHist, 6, nr. 3, mai.-iun., 1967, p. 333-356; 
tdem, Preistoria rachetei moderne. Manuscrisul de la Sibiu {1400-1569 ), Bucureşti, 1969; 
Şt. Pascu, Săgeţi de foc şi şteampuri fără apă, în Magazin istoric, 1970, nr. 3, p. 28-29. 60 Gomory Gusztav, Az 1601-1602-ik evi erdelyi hadi esemenyek, în Hadt Kozl X 1897 p. 78. . ., • • 
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din arhivele de stat ale Austrieial, sau documentele de mare importanţă militară din arhivele 
transilvănenes2. 

Prelucrarea tuturor acestor materiale, atît a celor edite cit şi a celor inedite, va trebui 
să constituie o preocupare sistematică şi de durată, ale cărei rezultate sperăm că vor aduce 
noi contribuţii la cunoaşterea, sub aspectul pe care îl studiem, a unei epoci de adînci pre
faceri in viaţa societăţii europene. 

PAUL GYULAI 

QUELLEN UND GESCHICHTSCHREIBUNG DER MILITĂRISCHEN 
TECHNIK UND ORGANISATION IN MITTELEUROPA UND 

SIEBENBURGEN, 16. - 17. JH. 

(Zusammenfassung) 

In dem Artikel versucht der Verfasser nachzuweisen, dass trotz aller llemiihuugen zum 
Studium der Kriegsgeschichte, einige Zweige dieser Wissenschaft der allgemeinen Aufmerk
samkeit entgîngen. So die Beziehungen der kriegerischen Ereignisse des 1\littelalters zu ihren 
sozial-wirtschaftlichen Hintergriinden, sowie Fragen der Organisation, Finanzierung und 
tecbnischeu Ausriistung der Armeen, wobei - besonders fiir Siebenbiirgen - vor allem 
die auf eîner erschopfenden Untersuchung jeder Art von Quellen beruhenden Spezialarbeiten 
febleu. Nachdem er die Notwendigkeit des mit der Kriegskunst verkniipften wirtschaftlicben 
und technischen Phănomens hervorhebt, driickt der Verfasser - wobei er sich nur auf den 
im Titel genannten Zeitraum beschrankt - seine Meinung iiber die Kriterien aus, wonach 
das lnformationsmaterial erfolgreich untersucht und angeordnet werden kOnnte. Es werden 
zwei grosse Richtlinien der Untersuchung aufgestellt: 1) das Studium der Ausriistung der Armeen 
mit technischem und Kriegsmaterial, 2) das Studium der Organisation der Armeen und des 
-"lenschenmaterials. 

Angesichts dieser zwei grossen Erscheinungsfonnen des Militărwesens, stellt es sich der Ver
fasser zur Aufgabe, eine Reihe von Fragen zu untersuchen, die in Kapitel und Unterabteilungen 
iiber Technik, Handhabung, Anfertigung, Verkauf, Beschaffungskosten von Waffen und mili
tărischen Anlagen angeordnet sind, ohne dabei die Fragen der sozial-politischen Struktur und 
sozial-politischen Bedeutung der Armeen und deren Betrieb sowohl in Kriegs- als auch in 
Friedenszeiten ausserachtzulassen. 

Unter Festlegung eines besser organisierten Rahmens wird vorgeschlagen, die geschichtli
chen Informationen sollten aus jeder Art von Quellen, die militarischen Daten enthalten, gesam
melt werden. Eine besondere Bedeutung wird dabei den in Museen und Arsenalen aufbewahrten 
Originalstiicken der betreffenden Zeit, den Darstellungen von Waffen und Kampfszenen, sowie 
auch - unter Anerkennung der ihnen zustehenden Wichtigkeit - den schriftlichen Ge
schichtsquellen beigelegt. Unter den letzteren sind von grOsster Bedeutung die zeitgenOssischen, 
gedruckten oder handschriftlichen, von grossen Heerfiihrem verfassten Werke streng rnili
tărischen Charakters, wie z.B. die Arbeit von Achille Tarducci, die beiden Biicher des Georg 
Basta oder die Arbeit in mehreren Varianten von Despot, dem Vojevoden der Moldau, die 
im Manuskript verblieben. Beziiglich der in Siebenbiirgen aufbewahrten Quellen wird hervor
gehoben, dass ihre Bearbeitung - was die vorliegende Frage betrifft - erst im Anfangsta-

81 Kun J., A Magyar Hadilevettar, in Mitteilungen des Osterreichischen Staatsarchivs, \Vien, 
1964-1965, nr. 17-18, p. 672-679. 
• 

83 Cum ar fi de exemplu: un manuscris în 12 pagini folio cu titlul Napi ]egyzokonyv, databil 
mtre 1630-1644, în care este inclus planul de marş al armatei transilvănene (Hetilap, 11 iunie 
1853, p. 299-300). 
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diurn ist. Sowohl die grossen Sammlungen der Museen, als auch die Archive enthalten noch 
grosse Schătze- und tlberraschungen - fiir diejenigen, die sich den Fragen der militărischen 
Technik und Organisation widmen. 

In diesem Sinne wird unter anderem die im Staatsarchiv gefundene Handschrift erwăhnt, 
die sich als das "Buch der Feuerwerke" des Conrad Haas herausstellte, eines beriihmten 
Technikers, Erfinders der Rakete, der im 16. Jh. lebte, oder die durch eine richtige Aus
legung schon bekannter Dokumente ermOglichte Entdeckung der Kanonengiesserei und des 
Arsenals von Mihai Viteazul in Alba Iulia. 
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